



## 与世界比较, 中国打几分

张维为

在走访百国的过程中,我也大胆借用了“指数”概念,选了15个国家的6个项目(出租车、贫民窟、书店、军人、闲人、排队),打了自己的主观印象分,最高为5分,最低为1分,以比较中国与世界一些典型国家的发展水平。这种打分当然纯属个人的主观印象和一孔之见,仅供感兴趣者参考。

一是出租车“指数”。出租车的服务和管理,某种程度上既可以体验一个地方的民风民俗,也可以感受其政府的治理能力、公司的管理能力、甚至腐败程度等。如果一出机场,就会有很多“黑车”在拉活,那就说明这些地方无序文化占主流。美国出租车司机座位背后贴有“乘客权利宪章”,一看就知道这是个官司过多、律师过剩的

法治国家。在印度,出租车上装有计价器,但极少使用,司机张口给你个价,你要他使用计价器,他会说,那么你还要付空调费、行李费之类,反正要敲你一笔。这很像印度的政治现实,名义上有完备的法律制度,但总能找出一万个理由不遵守。非洲一些国家的出租车有点不敢坐,除了车况恐怖外,还有不少抢劫发生。随手就能招到出租车的地方,一定是充满竞争和活力的国家,如中国。凡是出租车需电话预约的地方,一定是竞争受到限制、社会福利颇多的国家,如欧洲。在哈萨克斯坦这样的国家,马路上任何车都可以当出租,一招手车一停,双方谈个价钱就上路,这说明这些地方市场经济还不甚发达,但也说明民风比较淳朴,人的相互信任度尚高。我的出租车印象分如下:瑞士、法国、英国 5 分;美国、希腊 4 分;中国、土耳其、以色列、巴西、阿根廷 3 分;越南、埃及、印度、俄罗斯 2 分;肯尼亚 1 分。

二是贫民窟“指数”。这能反映一个国家绝对贫困人口的数量。发展中国家都有大量农村人口涌入城市,由于付不起昂贵房租,就在路边、河边、山坡上搭起了棚子,久而久之就形成了大片大片的贫民窟。印度的贫民窟规模世界最大,大城市甚至会有一半的居民住在贫民窟里。非洲一些国家的贫民窟是世界上最恐怖的,如果没有警察“护航”而贸然进去,一定被洗劫一空。在发达国家,贫民窟已基本绝迹。中国的贫民窟、棚户区大量减少,这真是一个了不起的成就。我的贫民窟印象如下:瑞士、英国、美国、法国、希腊 5 分;中国、俄罗斯、阿根廷 4 分;土耳其、以色列 3 分;越南、巴西、埃及 2 分;印度、肯尼亚 1 分。

三是书店“指数”。书店可以折射出一个民族的文化素养。伦

敦、巴黎和纽约的曼哈顿，除了有许多环境舒适、服务周全的大型书店外，还有大量的个性化书店、旧书店、专业书店、特色书店等。非洲国家的书店最可怜，数量少，门面小，顾客稀，里面一般只有一些中小学教材，还兼售文具用品。中国的书店进步很快，大城市都有许多大型书店和特色书店。新兴经济国家书店的共同特征是实用书籍为主，高考试题、电脑技术、股票交易之类的书籍也占了中国书店的半壁江山。这大概也反映了新兴经济国家的特点，大部分人都忙于学习技能，都在“充电”以求改变自己的现状。书店的打分如下：英国、美国、法国 5 分；瑞士、希腊、阿根廷、以色列 4 分；中国、俄罗斯、土耳其、巴西 3 分；越南、埃及、印度 2 分；肯尼亚 1 分。

四是军人“指数”。军人的一举一动，可以体现出一个民族的某些特性，甚至是一种民族精神。土耳其军人一举一动，给人感觉有模有样。希腊军人举止看上去比较松散，卷着衣袖抽烟的我也看到过。这两个宿敌如果再交战，我估计希腊要败。以色列的军人看上去比土耳其军人要随意一些，而且女兵很多，成了以军的一道独特风景线。我曾和以军一些青年军官交谈过，感到他们对周边阿拉伯国家的军队不屑一顾，似乎轻敌。我也见过不少守卫使馆的埃及士兵，一会儿问人要香烟、一会儿要饮料。埃及如果战争，埃及要胜，恐怕不易。中国军人总给人留下深刻的印象。美国已故知名作家、《长征：前所未闻的故事》的作者索尔兹伯里曾多次对我说：中国军队的素质是世界上最好的之一。每次电视里看到解放军抗灾救灾，总很感动。我在日内瓦经常听到一些人对联合国维和部队的批评，因为维和部队来自世界各地，素质良莠不齐，但对中国的维和部队，听到的都是赞誉。过去并不完全理解“人民军队”的准确含义，

后来走的地方多了,才知道许多穷国国库空空,军饷无几,又没有政治教育,结果军队纪律涣散,百姓怨声沸腾。我的军人印象分如下:中国、英国、美国、土耳其 5 分;俄罗斯、法国、以色列、瑞士、越南 4 分;希腊、印度、巴西、阿根廷 3 分;埃及 2 分;肯尼亚 1 分。

五是闲人“指数”。“闲人”指街上无所事事的年轻人,这反映出一个国家的就业和失业的状况,乃至发展潜力。瑞士的失业率低,给人感觉人人都有事干。美国大城市的生活节奏快,社会竞争激烈,但黑人区明显松散,“闲人”较多。印度的“闲人”出奇多,说明这个国家人口政策乏力,失业率高。中国的大城市人们很忙碌,“闲人”较少。以下是“闲人”的比较结果:瑞士 5 分;中国、美国、英国 4 分;法国、以色列、越南、俄罗斯、土耳其、希腊 3 分;巴西、阿根廷、埃及、印度 2 分;肯尼亚 1 分。

六是排队“指数”。在大多数国家里,排队已成了最普通的习俗。西方国家中,英国和德国人排队是最认真的,哪怕只有两个人也会排队。我印象中排队最差的是印度人和我们中国人,哪怕只有三五个人,往往也争先恐后。即使排队了,人与人往往也靠得很近,生怕别人插进来,无人管理而自觉排队的情况较少。不知什么原因造成了中印两国排队差。大概是由于历史上人口的压力,长期资源相对紧缺,争先恐后的心态就慢慢地内化了,再加上市民文化教育不足,问题就越发严重了。这方面我们和世界的差距真是太大了。以下是我的排队“指数”:英国、瑞士、美国、法国、希腊 5 分;俄罗斯、阿根廷、以色列 4 分;土耳其、巴西 3 分;越南、埃及、肯尼亚 2 分;印度、中国 1 分。

(摘自《环球时报》)